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Uma aplicagao interessante de arvores bindrias em transmissao e com-
pactacao de arquivos é dada pelos cédigos de Huffman. Como sabemos, as
mensagens enviadas por cabos, ou mesmo pelo ar, sao muitas vezes codifica-
das em forma binaria. Deste modo, a velocidade de transmissao depende do
comprimento da codificagao. Torna-se entao importante garantir que a men-
sagem serd o mais curta possivel. Um algoritmo de determinacao de codigos
bindrios para caracteres baseado na sua freqiiéncia de aparicao foi sugerido
por Huffman. A idéia é associar nimeros binarios com menos bits aos ca-
racteres mais usados nos textos. Se vocé quiser saber mais sobre codigos de
Huffman, consulte o 6timo livro [1].

Por exemplo, suponha que a mensagem seja composta pelos caracteres
A, B, C, D, E e R e que o niumero de vezes que estas letras sao usadas na
mensagem seja resp. 22, 8, 10, 12, 18 e 7. A idéia é construir uma arvore
binaria baseada na freqiiéncia de uso destas letras de tal forma que as folhas
correspondam as letras; e as letras mais freqiientemente usadas (como A e E)
estejam mais proximas da raiz que as menos usadas (como B e R). Para isso,
construiremos a arvore binaria a partir das folhas, colocando nos nés internos
um numero correspondente a soma da freqiiéncia dos seus descendentes.

A seguir, mostramos a construcao da arvore bindria para nosso exemplo.
Em cada passo do algoritmo teremos uma colecao de arvores binarias. A
raiz de cada uma dessas arvores estd associado um numero (freqiiéncia de
seus descendentes). Escolhemos entao, as duas arvores da cole¢ao com menor
freqiiéncia e as transformamos numa so, ligando-as a uma nova raiz cujo valor
serd dado pela soma dos valores das duas subarvores. Observe o exemplo



abaixo:

A B C D E
22 8 10 12 18 7

Selecionamos as duas drvores de menor valor (8 e 7) e as juntamos em uma
arvore so.
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Repetindo o processo, escolhemos as arvores com raiz (10 e 12).
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Agora escolhemos (18 e 15),
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Depois (22 e 22),
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E finalmente (33 e 44).
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Associamos, entao, a arvore final assim construida 0 as arestas que ligam o
vértice com seu filho esquerdo e 1 as arestas que ligam o vértice com seu
filho direito. O cédigo correspondente a cada letra sera entao formado pelo
nimero binario associado ao caminho da raiz até a folha correspondente. No
caso acima, temos a seguinte tabela:

A 10
B 011
C 110
D 111
E 00
R 010

No exemplo acima foi possiveltamanho da codificagao de todos os caracteres
quando comparado ao cédigo dado pela tabela ASCII que usa 1 byte para
cada caracter, mas dependendo da arvore isso nem sempre acontece.

Utilizando a tabela acima, a mensagem ABRACADABRA sera codificada
pela seqiiéncia de bits 1001101010110101111001101010. Assim, conseguimos
compactar a mensagem original de 88 bits para 28 bits.

O objetivo deste exercicio—programa é construir um compactador de ar-
quivos baseado na idéia mostrada acima. Duas estratégias possiveis de com-
pactacao sao as seguintes:

e arvore fixa.
Inicialmente léem-se diversos tipos de textos (programas, arquivos de
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dados, textos escritos), contando o nimero de ocorréncias de cada ca-
ractere. A partir destas frequéncias seu programa montara uma arvore
como descrito neste enunciado, e usara a mesma arvore para compactar
e descompactar os textos.

e arvore variavel.
Para cada texto lido constréi-se a “arvore 6tima” para aquele texto, que
sera compactado usando essa arvore especifica. A desvantagem nesse
caso é que devemos guardar a arvore junto com o arquivo compactado
para descompactar futuramente.

Compare essas duas estratégias (em taxa de compactacao, tempo de pro-
cessamento, etc.) e compare também seu programa com pacotes comerciais
(winzip e outros que vocé quiser) de compactagao de textos.

Nesse exercicio—programa, além da listagem e do disquete, vocé deve
entregar um pequeno relatério com seus testes comparando as diversas es-
tratégias (pode implementar outras!) e os pacotes comerciais.

Obs: Em breve vamos disponibilizar na pagina do curso um conjunto de
10 arquivos para testes.
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